

涂永峰 埋头乡村教育三十四载

◎ 刘晓平 李清华 余学敏

在湖北省汉川市湾潭乡，有一位教师三十多年来扎根故乡，用爱心播种，用智慧浇灌，静心守护乡村孩子的成长，被评为孝感市孝行月优秀班主任、汉川市德育工作先进个人、湾潭乡“特等劳模”，他就是汉川市三汉中学教师涂永峰。

爱心浸润 幸福成长

1990年，涂永峰成为湾潭乡大沙小学的一名任教教师，1996年，通过考试转为正式教师。“我要尽力为生我养我的这片土地奉献出我的力量，让乡村里的孩子有机会走出去。”涂永峰说。

为了把书教好，涂永峰一心扑在工作上。在教学时，他思路清晰，讲解深入浅出，对学生进行耐心的启发，成为深受学生喜爱的老师。

2000年，涂永峰被调到湾潭乡三汉中学。2003年，新接手的班级出现脏乱差的现象，涂永峰一方面正面教导，另一方面亲身示范，带头捡瓶子、扫地、拖地，让学生们逐渐养成良好的行为习惯，使教室脏乱差的问题渐渐消失。

为了拉近与学生的距离，他大量阅读关于班级管理文章，还搜集适合学生口味又能引导他们健康成长的文章，在开学第一课、班会课上与学生分享，帮助学生塑造正确的三观。

“每个学生都有长处。作为老师，要相信学生、尊重学生、关心学生、理解学生，发现每个学生身上的闪光点，抓住每一个教育良机，因材施教。”涂永峰这样总结自己的教学经验。

近些年，他一直担任九年级毕业班班主任，深受学生喜爱。在班主任工作中，他引入当代名师魏书生的经验，因地制宜创建特色班级管理体系，在班级内实行“一帮一”“一盯一”的互助组，人人都有一个竞争对手，每个学生自找一个水平相当对手比学习、比清洁、比体育、比纪律等。通过竞争，班级中形成一种互相监督、互相帮助、你追我赶的学习氛围，学生主体的作用得到发挥，学习的积极性也调动了起来。

涂永峰十分注重倾听学生对于老师和班级的各种诉求，主动让学生与远方的父母视频通话，一次一次走入学生的家庭，认真家访，一点一滴间把自己的爱心洒向学生。学生小张精神状态不佳，成绩在低处徘徊。涂永峰到他家走访，只见家徒四壁，同时还了解到其父母离异，

爷爷有病，奶奶无劳动能力。其父告诉涂永峰：“孩子妈妈回湖南娘家以后，就再也没有回来，已经三年了。希望老师多帮帮他，让他考上理想的高中。如果有可能，利用家校沟通的优势，劝他妈妈回来。”这番家访让涂永峰的内心久久不能平静。出门时，涂永峰偷偷塞给学生200元钱，嘱咐他买点营养品。在校时，涂永峰时常和他交流，在学习、思想和生活上给予照顾，小张变得活泼开朗了，成绩也上来了。看着他的改变，涂永峰心中无比高兴。在后续家访中，了解到其父母虽已离异三年，但双方都没有重组家庭，而且都非常关心孩子，经常与涂老师沟通。涂老师把握住这个机会，得知他们分开只是为了赌气。为打破僵局，涂永峰从孩子着手，用亲情去感化，最终一家团圆。后来，小张愈发努力学习，最终顺利考上汉川高中。

扎根乡村 静待花开

朝起早，夜眠迟，这就是初三班主任的日常。为培养学生良好的学习习惯，他正面引导“一日之计在于晨”，他每天早上6:20之前必定会来到教室。涂永峰几乎将所有的时间和精力都交给了学校，家里的大事小情都落在妻子的肩上，他觉得亏欠妻子和儿子的太多了。

三十多年来，涂永峰公平公正地对待每一个学生，自觉抵制各种不良风气，信奉“学高为师，身正为范”，用实际行动告诉学生奉献社会的积极意义。

教而不研则浅，研而不教则薄。涂永峰积极参加各类学习、研讨。结合新课程改革，他在学习积累实践的基础上，逐渐形成了自己的一套物理教学方法——简单实验，科学思维；得出结论，讲究证据。教学过程中，他始终以“作老师的表率”要求自己，做到精心备课、认真批改作业、落实常规检查、督促错题改正，教法常教常新，得到了同仁的肯定。他撰写的论文《农村学校如何开展实验》被孝感市教育科学研究院评为优秀论文，教学设计《一元二次方程》荣获市优秀教案一等奖。

农村教育事业发生了翻天覆地的变化，年逾五旬的涂永峰是见证者之一。“我只是众多乡村教师中的一员，我愿意用毕生去守望乡村教育，守望这些孩子，守望自己的梦想。”涂永峰坦言。

熊小春 用爱诠释孝道与亲情的真谛

◎ 张天文

他是一名90后，从懵懂少年成长为家中顶梁柱，他用坚强执着勇挑家庭重担，悉心照顾母亲、照顾弟弟妹妹，他用自己的行动，为家人撑起一片温暖的天空，诠释了孝道与亲情的真谛，他成了街坊邻居眼中的榜样。他就是2024年第三季度“四川好人榜”孝老爱亲好人、四川省广安市邻水县鼎屏镇灌沟社区居民熊小春。

“妈在，家就在”是支撑他的信念

12月1日，天气渐寒，临近中午，熊小春穿着带灰的工作服匆匆忙忙往家里赶。“今天降温了，我要去学校给妹妹送衣服。”熊小春说道。

送完衣服，熊小春又急急忙忙赶回家中，熟练地操作起锅碗瓢盆，不多时，就炒好三个家常菜，熊小春和母亲一起共进午饭，唠起家常。

熊小春的父亲于2013年8月去世，彼时，熊小春19岁。

“父亲去世前，我从大学生志愿者拍的公益短视频看到，患病已久的父亲打算将5岁的妹妹送养。”熊小春看完视频泪如雨下，当即就请假赶回家中，向父亲表达了自己的想法：“我不想这个家就这么散了，我不想妈妈在外边流浪，我不想弟弟中断学业去打工，不管多困难，我会照顾好他们的。”

但要实现这个愿望并不容易。当时，熊小春的母亲患有严重的精神疾病，家人不注意就跑出去，迷路、摔跤、昏迷、病重住院是常事；弟弟正在读高中，繁重的学业让他无暇顾及家中琐事；妹妹在上幼儿园，每天需要人按时接送、照顾……随着父亲去世，照顾家人的重担都压在了熊小春的肩头。

为了方便接送妹妹和工作，熊小春在邻水县丰禾镇租了一间房。尽管已经尽心尽力，熊小春还是时常自责、内疚。“母亲几次因为看管不到位走丢；妹妹因为我不能全程照看，在外玩耍时摔断了手……原来撑起一个家庭不仅要挣钱，还需要耐心和陪伴。”熊小春说道。

“妈在，家就在。”执着信念支撑着青春年少的熊小春一路走来，这一走就是十多年。

熊小春 用爱诠释孝道与亲情的真谛

◎ 张天文

他是一名90后，从懵懂少年成长为家中顶梁柱，他用坚强执着勇挑家庭重担，悉心照顾母亲、照顾弟弟妹妹，他用自己的行动，为家人撑起一片温暖的天空，诠释了孝道与亲情的真谛，他成了街坊邻居眼中的榜样。他就是2024年第三季度“四川好人榜”孝老爱亲好人、四川省广安市邻水县鼎屏镇灌沟社区居民熊小春。

“妈在，家就在”是支撑他的信念

12月1日，天气渐寒，临近中午，熊小春穿着带灰的工作服匆匆忙忙往家里赶。“今天降温了，我要去学校给妹妹送衣服。”熊小春说道。

送完衣服，熊小春又急急忙忙赶回家中，熟练地操作起锅碗瓢盆，不多时，就炒好三个家常菜，熊小春和母亲一起共进午饭，唠起家常。

熊小春的父亲于2013年8月去世，彼时，熊小春19岁。

“父亲去世前，我从大学生志愿者拍的公益短视频看到，患病已久的父亲打算将5岁的妹妹送养。”熊小春看完视频泪如雨下，当即就请假赶回家中，向父亲表达了自己的想法：“我不想这个家就这么散了，我不想妈妈在外边流浪，我不想弟弟中断学业去打工，不管多困难，我会照顾好他们的。”

但要实现这个愿望并不容易。当时，熊小春的母亲患有严重的精神疾病，家人不注意就跑出去，迷路、摔跤、昏迷、病重住院是常事；弟弟正在读高中，繁重的学业让他无暇顾及家中琐事；妹妹在上幼儿园，每天需要人按时接送、照顾……随着父亲去世，照顾家人的重担都压在了熊小春的肩头。

为了方便接送妹妹和工作，熊小春在邻水县丰禾镇租了一间房。尽管已经尽心尽力，熊小春还是时常自责、内疚。“母亲几次因为看管不到位走丢；妹妹因为我不能全程照看，在外玩耍时摔断了手……原来撑起一个家庭不仅要挣钱，还需要耐心和陪伴。”熊小春说道。

“妈在，家就在。”执着信念支撑着青春年少的熊小春一路走来，这一走就是十多年。

赵栋贤 这一生，只为教育而来

◎ 谢敏

赵栋贤(1929年10月-2024年11月)，男，汉族，1954年6月30日加入中国共产党，先后在南充五中、苍溪县三川中学、苍溪中学等多所城乡学校担任教师、副校长兼党支部书记、校长兼党总支书记等职务。1991年退休后担任苍溪县关心下一代工作委员会办公室主任。生前曾获得“全国关心下一代工作先进个人”“四川好人”等荣誉称号。

退而不休 余热增辉倾育育人

上世纪50年代初，赵栋贤被选送就读西南人民革命大学政治教育系，1953年毕业后，在南充五中开始了教书育人事业。9年后，赵栋贤回到家乡任苍溪中学副校长。他激励学生发扬雷锋的“螺丝钉精神”，盯紧目标，毫不松懈。1968年，赵栋贤被任命为初创的三川中学校长。他一边教学，一边带领全校师生开荒建新校。1978年，赵栋贤被调到苍溪师范学校任校长。通过实干，学校不仅顺利发展，还取得了创新突破，其办学经验在全省交流。

1991年，赵栋贤退休后接受组织安排，先后担任苍溪县关工委办公室主任

任、常务副主任和顾问，继续发光发热。为了帮助青少年成长，赵栋贤坚持每年写一本小册子，先后撰写了《成功成才之道——与朋友们谈谈“三讲”教育的体会》《家教辩证法》等著作。他向全市学校捐赠这些书，很多学校将此作为校本教材。2013年，84岁的赵栋贤不再担任苍溪县关工委领导工作，但他依然未停歇关心下一代的脚步，做起“五老”志愿者，坚持到各校作时事报告。2017年以来，赵栋贤先后在全县78所农村中小学和40多个机关开展义务宣讲2000余场次，受众8.5万人。其间，赵栋贤发起成立“救助特困学生基金”以资助贫困学生。目前，该基金已经筹措到助学资金200余万元，救助帮扶困难学生1000余人。与此同时，他还发动40余位“五老”参加青少年教育工作，协助东城乡社区等15个社区党委成立退休干部党支部，开办家长学校，建设社区、学校、家庭“三位一体”的育人环境。

省吃俭用 捐款设奖倾囊助学

2021年，赵栋贤捐资设立“良才奖”，该奖项由苍溪县关心特困学生

协会组织发放，专门帮助困难家庭学生完成学业、圆梦成才。2022年4月25日，在苍溪县关心下一代工作会议上，赵栋贤再次向苍溪县关心特困学生协会捐款，两次捐款累计390452.56元。这些钱是他平时省吃俭用积攒下来的，包括退休金和获得国家级、省级、市级荣誉的奖励、稿费等。在捐赠仪式上，苍溪县为这位一心为党的教育事业奉献的老党员颁授了一块匾，上书：“捧着一颗心来，不带半根草去”。

“我是一名共产党员，是党让我这个在贫困家庭长大的放牛娃有机会上高中、读大学，学习成长为一名教师和校长。如今我退休了，更不能忘记党的培养，要再奉献、报党恩。”赵栋贤觉得这笔钱花得很有意义。

“爱党、忧党、护党，这是我不改的初心使命。”这是赵栋贤生前常挂在嘴边的话语。在党七十年，赵栋贤情怀不变，本色不改，他用实际行动做到了忠诚党的教育事业、关心青少年健康成长，为苍溪的特困学生竭尽全力、呕心沥血。他如同蜡烛燃烧自己照亮别人，展示了一名党员、一名教师的人生底色。

李刚才 守护大山公路三十八年

◎ 孙琴琴 赵艺凡

元潭镇农村生活。他从未向单位提出过调离申请，但单位领导考虑到他家的实际情况，主动找他谈话，征求他的想法。李刚才说：“这山上条件艰苦，年轻人不想来，身体差的人又坚持不了。我身体硬朗，也习惯了这山上的工作，还是算了吧，家庭的困难是暂时的，克服一下就过去了。”

就这样，近40年时间里，从桃园养护站转到寨坡养护站，再到光雾山养护站，他一直守护着这绵延数十公里的深山公路。

憨厚，好事做了满路段

李刚才憨厚淳朴、急公好义，人们说，李刚才养路几十年，好事做了满路段。

2008年9月13日，一辆从巴中市巴运集团江北客运站出发开往浙江省宁波市的宇通客车在陈家山坠下悬崖。正在寨坡养护路段上班的李刚才得知消息后，立即召集站内4名同事，一起赶到5公里外的事故发生地点，成为第一个赶赴现场救援的团队。

场面十分惨烈，李刚才和队员们身体止不住地颤抖，但救人要紧，李刚才带头在现场搜寻有生命体征的乘客，但翻遍了都没有一位幸存者。目睹令人窒息的场景，李刚才强忍着悲痛和恐惧，和陆续前来参加救援的志愿

李小兵 孝老爱亲撑起一个大家庭

◎ 赵康明

晚上还得去帮妻子前夫的父母运苞谷、红苕等农作物。两家的重体力活，李小兵都默默地扛下来，“老人年事已高，我不管谁管。”李小兵就像我的亲儿子，生产生活谋划、春种秋收全靠他。要不是他，我们老两口生产生活都成问题。”陈燕前夫的父亲说。

陈燕前夫家离他家有两公里多的路，李小兵每次都是跑过去。帮老人把活儿干完又跑回家里忙家里的事。有时，他一天要跑好几个来回。

2022年1月，陈燕的妈妈张正林因病入院，夫妻俩倾尽所有救治。住院5个多月后，自付的医疗费超过10万元。瘫痪在床的张正林生活不能自理。回家休养后，作为留在母亲身边唯一的女儿，陈燕承担了所有的日常护理工作。陈燕“全职”照顾母亲后，李小兵的负担更重了，他没有怨天尤人，而是默默挑起生活的重担。

“孩子是这个家庭的希望”

照顾老人要耗费很多体力，抚育子女也很不容易。四个孩子中三个读初中，一个在幼儿园。“尽管经济比较紧张，吃穿用度必须精打细算，但再苦不能苦了孩子，孩子们正在长身体，我们要尽力让孩子们吃好穿暖。孩子是这个家庭的希望。”李小兵说。

李小兵家离学校比较远，为了方便孩子们读书，李小兵在镇上租了房子。李小兵的母亲带着几个小孩住在这里，每天为孩子们煮饭、洗衣、送学。时不时，李小兵就要往镇上跑，送生活物资。

也有人劝李小兵放下妻子前夫的家庭，但李小兵当作没听见。他对没有血缘关系的两个孩子视如己出，在他看来，妻子前夫的父母也好，子女也好，他们都是一家人。